
ACTA No. 54 

ACTA DE SESION DE LA MESA No. 5, RECURSOS NATURALES Y 
BIODIVERSIDAD, DEL DIA LUNES 17 DE MARZO DEL 2008. 

Siendo las 15h25, del día lunes 17 de marzo de 2008, se instala la sesión de la 
mesa No. 5, Recursos Naturales y Biodiversidad, con la asistencia de los 
siguientes señores asambleístas: Mónica Chuji, Gorki Aguirre, Mario Játiva, 
Manuel Mendoza y en la secretaria César Alarcón en su calidad de Secretario 
relator, para tratar el siguiente orden del día: 

1.- Revisión e inclusión de propuestas al documento de estructura de la 
constitución presentado por la Comisión Directiva. 

2.- Revisión del avance del trabajo de los grupos en la sistematización de la 
información 

3.- Recepción y elaboración de los articulados respecto al agua, 
4.- Lectura de comunicaciones. 

Asambleísta Manuel Mendoza, en algunas oportunidades habia requerido, siendo 
temas importantes deberiamos hacer que dichos documentos se envien 24 horas 
antes, para poder dar un criterio, sino caeriamos en generalidades, repito que se de a 
conocer con mucho tiempo anterior. 

La presidenta dice: que los documentos hemos tenido con mucha anticipación. 

Asambleísta Rossana Queirolo, sobre la carta pidiendo autorización para ir a 
Galápagos, hemos hablado con Sofía que la carta es muy sencilla, con pocos 
argumentos, sugiero se haga otra con mayor sustento. 

Que se coloque como un punto específico sobre el tema Galápagos, se aprueba 
con mayoría de votos. 

Se procede a tratar el tercer punto. 
Asambleísta Rolando Panchana dice: sobre el tercer punto me parece que es una 
forma de socializar el tema. Propongo RECEPCION DE PROPUESTAS Y DEBATE 
SOBRE ARTICULADOS DEL AGUA. 

Asambleísta Gorki Aguirre, dice: de acuerdo al tiempo no vamos a avanzar a 
tratar el tercer punto en todo caso trataremos lo que alcancemos. 

La presidenta dice: que hay documentos que hemos tenido con mucha anticipación 
hay esta la declaración de Latacunga, y otros que hemos entregado hoy. 

Asambleísta Manuel Mendoza, antes de entrar de analizar las propuestas debemos 
definir la metodología como realizar el trabajo, se formaron los grupos, pero hastas el 



momento no nos hemos reunido, no se si en el transcurso de la tarde nos podamos 
reunir y podamos analizar y acercarnos al contenido de la Comision directiva, 
podemos estar todo el día, propone que antes de analizar el orden del día, aprobemos 
un Índice. 

La presidenta dice que, antes de que intervenga la asambleísta Queírolo voy a 
invitar a la Dra.Palacios para que nos ayude sobre la metología, 

Asambleísta Rolando Panchana, acogiendo la propuesta pone en consideración el 
roden del día como quedaría: 
1. Definir la metodología para la elaboración de los articulados que le corresponden a 
la mesa 5. 
2.- Propuesta de índice de los articulados del capitulo de ecursos naturales y 
Biodiversidad 
3." Socializar los articulados y la documentación que posee cada asambleístas 
respecto al agua. 
4.- .Tema Galápagos. 
5.- Lectura de Comunicaciones 

se aprueba este orden del día con votación unánime» 

Asambleísta Rolando Panchana, dice: cuando nos reunimos con los presidentes de 
las mesas estaban fijados las fechas 4 , 8 y 18 de abril, para la presentación de 
articulados, hoy se ha cambiado y están 15,18 y 22 de abril. 

La presidente dice: parece valido que lo dicho por el asambleísta Mendoza, de que 
se realice la metodología, en consecuencia necesitamos revisar el trabajo de los 
grupos de trabajo, y que el resumen de los grupos sean presentados a la mesa. Si 
existen propuestas hacemos circular y luego lo discutimos en la mesa. 

Que el día de mañana se presente una propuesta de metodología 
Con votación unánime se aprueba esta resolución 

La Dra.Palacios traerá mañana una propuesta.sobre el índice. 
Se aprueba con votación unánime dicha propuesta. 

La presidenta dice: que hay una propuesta del Asambleísta Grefa, Gorki Aguirre, y 
una propuesta desde la presidenta, dichos documentos se debe entregar a cada uno. 

Continuamos el orden del día mientras vienen los documentos. 

Se conoce el punto 4, sobre el tema Galápagos. 
í.a presidenta dice: hicimos constar como un foro en Galápagos sinembargo por 
propuesta del Vicepresidente de la asamblea debíamos de consensuar con otras 
mesas, sinembargo ello no ha sucedido, otra mesa ya lo hizo, coincido con algunos 



asambleístas de que esta mesa es la que tiene derecho por su naturaleza, 
efectivamente la carta que enviamos es escueta y no tiene fecha, si hace falta una 
nueva comunicación, debemos definir con fechas. 

Asambleísta Rolando Panchana,dice: cuando presidí la mesa la asambleísta 
Queirolo, indicó que el vicepresidente habia dicho que no conocía del hecho, me 
acuerdo que si hicimos la gestión con la presidenta., no se debe dejar sin aclarar. 

Asambleísta Rossana Queírolo,dice: que la carta no esta bien planteada, acabo de 
tener una entrevista con Diario Comercio, me da vergüenza no tener argumentos, 
necesitamos argumentar y no se debe dar trámite a esa carta por falta de argumentos. 

Asambleísta Manuel Mendoza, los temas positivos o negativos, se debe indicar, si 
ha habido inoperancia de parte de la Tresiddencia y Vicepresidencia, si ha faltado 
realizar la agilidad y siendo una mesa de responsabilidad del tema no haya podido 
realizar dicha visita, pero también habido responsabilidad de parte de la mesa 
directiva, debemos buscar soluciones, debemos insistir ajustando los horarios, la 
historia y los pueblos de Galapagos no nos van a perdonar no haber ido a discutir el 
tema en Galápagos. 

Asambleísta Abel Avila, el hecho de que hayamos insistido para que se haga el foro, 
no solo es voluntad de la mesa, esta de por mmedio el Ínteres de agilitar el trabajo de 
losa rticulados, he visto la atención por parte de la mesa, la insistencia nuestra va por 
el lado de que la comisión directiva, de que hagamos el tema Galápagos en cualquier 
parte del País, por cuanto algunos directivos han señalado sobre los gastos, en 
realidad no conocemos sobre esos conflictos, hemos actuado muy ágenos de 
participar, debemos de insistir y si hay recursos debemos tomar el tema, si hay 
posibilidades ir y sino igual discutir el tema. 

Asambleísta Gorki Aguírre, es importante y la espectativa de estar en Galápagos, 
asi ha sido estar en la Amazonia, entiendo que la presidenta esta insistiendo sobre el 
tema de que se nos de la oprtunidad y les delegamos para que se continúe, seria 
necesario que la Comisión Directiva nos diga su decisión, sino tendríamos que tomar 
otras medidas de convocarlos aca. 

Asambleísta Mario Jativa, concretamente considero que Galápagos es muy 
importante, por lo tanto hagamos el último intento y nos traslademos la mesa a 
conversar con la Comisión dierctiva, debemos de presionar conversando con la 
Vicepresidencia de la asamblea. 

Asamblea César Grefa. Habíamos visto la importancia, para tomar la decisión 
invitemos al presidente o Vicepresidente , para tomar una decisión; y, 

Eleva a mocion que nos trasladames a la Vicepresidencia todos los asambleístas. El 
Asambleísta Panchana hace el pedido al asambleísta Jativa que acoja una 



sujerencia.de que sea una comision se traslade a la vicepresidencia. 

Se resuelve que se movilice una comisión hablar con el Vicepresidente de la 
Asamblea, con votación de nueve votos a favor. 

Asambleisra Rossana Queirolo, cuando presidia la mesa Rolando Panchana nos 
fuimos a hablar con el vicepresidente y conversamos Sofía y yo, mas de media hora. 

La presidenta indica que no es verdad que no se ha hecho nada, cuando no he estado 
a asumido el vicepresidente de forma legal. 

Asambleísta Manuel Mendoza, la resolución no es muy adecuada por que queremos 
de que el vicepresidente acuda a la mesa para poder argumentar. 

Siendo las 17h30,se encarga la presidencia al Vicepresidente mientras acuden a la 
reunión con el vicepresidente. 

Siendo las 17h40, se da lecura a las propuestas de articulados elaboradas por los 
asambleistas Mónica Chuji y César Grefa. 

Siendo las 18h00 se reintegra la presidenta y dice: luego de la reunión con la 
vicepresidencia, se indica que si hay posibilidades de ir a Galápagos, para eso 
tenemos que consensuar con las mesas 3 y 4, me comprometo hablar con la mesa No. 
3 de donde debe ir una comisión, en el caso nuestro iríamos todos, debemos definir 
la fecha. Al respecto se plantea como fecha 28-29 y 30 de marzo y que el 
seguimiento debe hacerlo la presidenta y el vicepresidente. 

Asambleísta Rossana Queirolo, plantea que se reciba en comisión general a la 
delegación de Guayaquil, dicha propuesta es aceptada por la mesa. 

Siendo las IShlO, se recibe a una Comisión general a Veeduría Ciudadanos 
independientes Futuro, somos un grupo que decimos no al aborto, que no se debe 
incluir en la constitución, tenemos una propuesta,que la plantea. El día de hoy creen 
que hay dos excepciones lo que contempla el código penal. 

Ah. María Parducci, especialista en el tema laboral, quien expone: es verdad el 
aborto en el Ecuador existe desde 1837, que la ley penaliza el aborto. 

Se convoca a la sesión del día de mañana a las 09h00, el orden del día le haremos 
conocer el día de hoy. 

Pregunta. 
Asambleísta Abel Avila, esta usted de acuerdo con la pena de muerte, 
R: no estamos de acuerdo, no solo eso sino que consideramos que el aborto es una 
pena de muerte. 



Asambleisra Denise Coka, están de acuerdo con los antriconceptivos. 
R: es otro tema que tenemos que analizar, pero tenemos que defender la vida. 

Asambleísta Mónica Chuji, cuando hicimos campaña hicimos la propuesta de la 
plurinacionalidad, la gente voto por esto, me parece muy cómodo hablar de una 
psociión si creo a que se debe defender los derechos sexuales y reproductivos, con 
todo el derecho tienen la posibilidad de recorrer y plantear. 

Asambleísta Mario Jativa, les felicito por el trabajo, me uno a ello, dice la biblia, yo 
fui formado en el vientre de la madre, somos a hecho y semejanza de dios, hay una 
constitución superior que es la Biblia. 

Asambleísta Gorkí Aguírre, ustedes dicen no al aborto, pero una persona que no 
esta con sus facultades mentales engendra un niño en contra de su voluntad, no 
estamos definiendo por la naturaleza, si vamos a engendrar tenemos que estar 
preparados-

R: una persona demente no tiene conciencia, se la trata durante el embarazo, luego 
que nace se entrega a una pareja para que adopte. El aborto causa una herida que se 
llama sindrome pos aborto 

Asambleísta Rolando Panchana, el derecho de haber compartido con los 
Amazónicos, no tenia ideas despues de 17 años de periodismo, si en nuestra 
constitución el derecho de los amazónicos que es el derecho al agua, que es un 
derecho a la vida, y ello existe para muchos ecuatorianos, no puedo abstraerme de un 
ejemplo de un clase de penal se muestre que se criminalice las consecuencias, la 
legislación ecuatoriana no ha dado la lógica, en derecho penal se defiende al 
agredido. 

Se termina la comisión general, siendo las 19h00, convocando para el día de 
mañana a lad 09h00. 

ónica Chuji Gualinga César A m )n Medrano 
Presidenta Secretario relator 


